五年点亮

扬帆。

文创产业之梦"

2012年,国家确定文化产业基本分

类,同时明确文化产业在"十三五"期间

将成为国民经济支柱性产业。也就是在

文化产业分类明确后,包河区对全区

进行了梳理,发现在七大类文化产业

中,包河区都能找到代表性的企业,

"新闻出版方面有皖新传媒,广播影视

方面有安徽广播电视台,创意设计方

面有全省十大设计院,而当时万达文

旅城已经动工,创意休闲产业也即将

探讨。2013年,包河区在全省首设区文

包河区花了一年多时间调研、走访、

一年,包河区率先捕捉到了这一机遇。 据合肥市包河区相关负责人介绍,

# 包河区:文化+链起融合发展之路

全省第一文化强区跑出"加速度"

#### ■ 汪韵 记者 沈娟娟

悦・书房罍街店

内,市民畅游书海

创意引领时尚,文化点亮生活。在合肥东南,一座极具魅力的文化新城在巢湖 之滨"从梦想照进现实",逐步形成文化全产业链融合发展的新态势。安徽首个创 意文化产业战新基地、省部合作共建的国家唯一广播影视科技创新实验基地、 主打"生态、科技、文化"的滨湖卓越城、安徽唯一的"文创小镇"罍街……这些都 只是合肥市包河区打造安徽"文化第一强区"的一个个缩影,它们正以自己的辐 射力和影响力,成为合肥市乃至安徽省文创产业的一抹亮色。

创意包河"文博会 上绽光彩

化产业发展办公室、组建区文广产业投 资有限公司,同时,专门成立文化创意 产业集聚发展领导小组,区委、区政府 主要负责人亲自挂帅,直接调度推进文 化产业发展。文化产业在包河开始迈 出"第一步"的同时,省市的"政策春 风"也接踵而至。省委省政府提出 "做强做大文化产业,加快文化产业 示范园区建设",合肥市委市政府也 明确"十三五"时期合肥文化产业将 成为重要支柱产业。

包河区相关负责人在接受记者采 访时说,基于包河区已有的创意文化 产业基础,省委省政府对包河寄予厚 望,希望包河成为安徽文创产业的示 范和窗口。

### "文化+"

#### 为包河腾飞插上双

朗坤物联网是做农业物联网出身 家企业,过去该公司的经营范围多 用于搭建平台联接农副产品与市场。

"这样的农业物联网有形没神,没 内涵没外延,完全可以再扩展,将农产 品转变成具有文化内涵的商品。"包河 区相关负责人的一番话让朗坤的企业 代表豁然开朗。目前朗坤正准备在大 圩建设一个文化小镇,包括鲜花文化 小镇、青少年研学项目、文化体育直播 与管理系统等。

而在去年安徽省公布的第一批特 色小镇中,罍街成为全省唯一入选的文 创小镇,也凸显了"包河特色"。从莲花 夜市到罍街,再到文创小镇,以文化创 意为核心而延伸出新生长点在不断生 发着,成为支撑罍街发展新增长极。

在罍街文创小镇,"文化+"的发 展理念被诠释得很到位,文化与餐 饮、休闲、旅游和双创等领域深度融 合,初步形成了一条融合发展的文创 产业链,"小镇"也有了自身独特的生

以罍街为代表,包河区坚持"文 化+"发展理念,大力推进文化与科技、 创意、旅游等领域深度融合,逐步形成 文化全产业链融合发展新态势。

8月18日,省第二批战略性新兴产 业集聚发展基地名单正式公布,合肥市 包河区创意文化产业基地成为安徽之 首,同时也是两批22个战新集聚发展 基地中唯一入选的文化产业基地。





#### 滨湖卓越城

#### 为环巢湖文化产业添动力

包河"文化+"产业发展得如火如荼,也 带动着合肥市乃至安徽省文化产业的转型 发展。记者了解到,合肥"十三五"时期将重 点发展"环巢湖科创走廊",包河文化创意产 业基地是其中一个关键板块,而滨湖卓越城 则是基地的核心。

"依托国家广播影视科技创新实验基地 和省创意文化产业集聚发展基地,落实五大 发展行动,滨湖卓越城突出生态、科技、文化 三大特色,以高品质、低密度、生态型、国际 化为方向,大力培育科技创新、创意文化、信 息金融、休闲旅游等产业。"相关负责人告诉

据了解,滨湖卓越城将是全省最大的文 化产业平台,未来将大力培育创意文化、广 播影视、高端教育、健康体育等产业,形成生 态型总部集聚区、科教研发园区,将建成合 肥未来10~15年最具魅力的城市新空间、 国家级滨湖新区建设的新亮点、全省"调转 促"发展的新标杆。以滨湖卓越城为代表, 文化创意产业在包河区集聚发展的态势越 来越明显

在规模优势和重点项目的支撑下,包河 区文化创意产业链日趋完善,全区形成"2+ 2"特色文化产业发展格局:即两大基础优势 -以国家广播影视科技创新实验基地和 安徽广电传媒产业集团为代表的广播影视 (NGB)业,以中国企业500强、全国文化企业 30强安徽新华发行集团和全国文化企业30 强安徽出版集团为代表的数字出版发行业; ---以安达创展科技股份有 两大新兴优势-限公司和全省十大设计院等为代表的创意 和设计服务业,以万达文旅城、安徽演艺集 团为代表的创意和休闲娱乐业。

## 综合服务让文创产业

#### 从"盆景"变"绿化"

按照近年来发展速度测算,到2020年,包 河区文化产业有望实现主营收入1150亿元, 文化产业届时将成为合肥的又一个千亿产业。

"按照这样高速发展的态势,文化产业 一定要有项目支撑,有好的项目服务机制。" 包河区相关负责人告诉记者,今年以来,包河 区先后组织参与了五次集中招商签约活动, 签约、对接的文化项目主要有华为无线网研 发生产中心、中国动漫集团、深圳市书城文化 投资控股有限公司、万科集团、军影集团、上 海交大等

记者了解到,跟传统项目注重土地、政策、 市场不同的是,文化产业大多是轻资产的企业, 更关注的是当地的文化产业资源、政府对文化 产业的关注力度、政府对政策的关注度等。这 对包河区的考验绝对不是招商引资来多少文 化企业,而是落地以后所产生的经济指标, "对招商引资也是一个升级"。对于下一步打 算,包河区相关负责人介绍,文化产业增幅很 快,以后将不再追求量的增幅,而是质的增 幅,"要由盆景工程转向绿化工程,让企业做 它擅长的事情,政府给它们做好综合保姆。"

按照包河区的蓝图,基地将按照规划引 领、项目带动、平台支撑、一站式服务的总体 要求,紧紧围绕省创意文化产业战新基地的 各项年度指标任务,做强广播影视、数字出 版、创意设计和创意休闲四大产业板块,将 安徽省创意文化产业集聚发展合肥基地打 造成全国文化产业示范基地。